
Bayerisches Staatsministerium für 
Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie 

Staatssekretär Roland Weigert, MdL 

Bayerisches Staatsministerium für Wirtschaft, 
Landesentwicklung und Energie -80525 München 

Präsidentin 
des Bayerischen Landtags 
Frau Ilse Aigner, MdL 
Maximilianeum 
81627 München 

Telefon 
089 2162-2693 

Telefax 
089 2162-2760 

 

Ihr Zeichen 
Ihre Nachricht vom 

Bitte bei Antwort angeben 
Unser Zeichen, Unsere Nachricht vom München, 

PI/G-4255-2/349 W vom 26.07.2019 	 65-3270/2795/2 	 3 9. 08. 2019 

Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Annette Karl (SPD) vom 
25.07.2019 betreffend „Weiterentwicklung Wirtschaftsagenturen" 

Sehr geehrte Frau Präsidentin, 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Frage 1: Wie haben sich in Bezug auf die genannte Anfrage die Zahlen in 
den einzelnen Regierungsbezirken im Jahr 2018 entwickelt (Tabelle 1 in Drs. 
17/22811)? 

Von Invest in Bavaria (IB) erfolgreich betreute Projekte im Jahr 2018: 

Regierungsbezirk Projektart 2018 

Oberbayern 

Ansiedlung 92 

Erweiterung 9 

Standortsicherung 3 

Sonstige Investition 1 

Niederbayern 

Ansiedlung 2 

Erweiterung 1 

Standortsicherung 0 
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Sonstige Investition 0 

Oberpfalz 

Ansiedlung 4 
Erweiterung 2 
Standortsicherung 0 
Sonstige Investition 0 

Oberfranken 

Ansiedlung 5 
Erweiterung 3 
Standortsicherung 0 

Sonstige Investition 0 

Mittelfranken 

Ansiedlung 6 
Erweiterung 2 
Standortsicherung 0 
Sonstige Investition 0 

Unterfranken 

Ansiedlung 6 
Erweiterung 1 
Standortsicherung 0 
Sonstige Investition 0 

Schwaben 

Ansiedlung 6 
Erweiterung 2 
Standortsicherung 0 
Sonstige Investition 1 

Frage 2: Wie haben sich in Bezug auf die genannte Anfrage die Zahlen in 
den Gebietskategorien des LEP im Jahr 2018 entwickelt (Tabelle 2 in Drs. 
17/22811)? 

Verteilung der im Jahr 2018 von IB erfolgreich betreuten Ansiedlungen sowie 
der durch IB-Projekte neu geschaffenen Arbeitsplätze auf die Gebietskate-

gorien des LEP: 

Gebietskategorie LEP 2018 

Allgemeiner ländlicher 
Raum 

Ansiedlungen 9 
Neue Arbeitsplätze aus Ansiedlungen 180 

Neue Arbeitsplätze insgesamt (aus al-
len Projektarten) 270 

Ländlicher Raum mit 
Verdichtungsansätzen 

Ansiedlungen 4 
Neue Arbeitsplätze aus Ansiedlungen 43 

Neue Arbeitsplätze insgesamt (aus al-
len Projektarten) 93 

Verdichtungsraum Ansiedlungen 108 
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Neue Arbeitsplätze aus Ansiedlungen 	1190 

Neue Arbeitsplätze insgesamt (aus al- 
len Projektarten) 
	

1454 

Frage 3: Wie haben sich in Bezug auf die genannte Anfrage die Zahlen bei 
den neu geschaffenen Arbeitsplätzen in den Regierungsbezirken im Jahr 
2018 entwickelt (Tabelle 3 in Drs. 17/22811)? 

Durch IB-Projekte neu geschaffene Arbeitsplätze im Jahr 2018: 

Regierungsbezirk 2018 

Oberbayern 
Aus Ansiedlungen 980 
Insgesamt (aus allen Projektarten) 1129 

Niederbayern 
Aus Ansiedlungen 12 
Insgesamt (aus allen Projektarten) 32 

Oberpfalz 
Aus Ansiedlungen 8 
Insgesamt (aus allen Projektarten) 58 

Oberfranken 
Aus Ansiedlungen 50 
Insgesamt (aus allen Projektarten) 100 

Mittelfranken 
Aus Ansiedlungen 55 
Insgesamt (aus allen Projektarten) 180 

Unterfranken 
Aus Ansiedlungen 250 
Insgesamt (aus allen Projektarten) 250 

Schwaben 
Aus Ansiedlungen 58 
Insgesamt (aus allen Projektarten) 68 

Frage 4: Wird für die einzelnen Auslandsstützpunkte der Wirtschaftsagentur 
erfasst, welche Ansiedelungen sie begleiten konnten? 

Frage 5: Gibt es für die Auslandsstützpunkte eine Erfolgsbilanz im Vergleich 
zu Kosten für erfolgreiche Ansiedelungen? 

Die Fragen 4 und 5 werden gemeinsam beantwortet: 

Die bayerischen Auslandsrepräsentanzen nehmen in den Quellgebieten v. 

a. Aufgaben der Netzwerkpflege und des Standortmarketings für Bayern 

wahr, vermitteln Unternehmenskontakte und sind darüber hinaus für die bay-

erische Exportwirtschaft engagiert. 
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Die Investitionsprojekte der Wirtschaftsagentur werden stets im Zielgebiet 
durch Mitarbeiter von Invest in Bavaria in den Büros in München, Nürnberg 
und Hof betreut, da das Ansiedlungsinteresse der Investoren bei derartigen 
Projekten seinen Schwerpunkt vor Ort in Bayern hat. Kostenbasierte Aussa-
gen zu Ansiedlungsprojekten sind daher für die Auslandsrepräsentanzen 
nicht möglich. 

Mit freundlichen 	üßen 

Roland Weigert 	
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